

一味良药

□梦清源

在那个风雨交加的陡峭山坡上，父女俩由于道路湿滑、泥泞不堪，自行车突然失去平衡，连人带车一起摔倒在路边。老父亲顾不得身上的伤痛，赶紧爬起来，用沾满泥土的抹布擦掉手上的污渍，连忙去搀扶起重病的女儿。

望望四周雨蒙蒙的一片，连一棵避雨的树木都不见，看看瘪了气的自行车轮胎，在这前不着村后不着店的山路上，两人只好捡来小棍子，清理挡泥瓦里的泥巴。然后，父亲扛起自行车，又继续艰难地向着山下的修车铺赶去。

那是上世纪80年代中期，一个春寒料峭的时节，天空阴沉沉的，细雨淅淅沥沥地下个不停。女儿的药吃完了，年过半百的父亲艰难地蹬着自行车，带上他那憔悴、瘦弱的19岁女儿去医院复查。

此刻，他们既没有雨伞遮挡，也没有雨衣护体。父亲头上戴着一顶破旧的麦秸草帽，帽檐很窄，根本无法阻挡细密的雨点。雨水毫无顾忌地打在他的脸上、身上，迅速浸湿了他的衣裳，并不断往里渗透。肩上的自行车扛到修车铺的时候，雨水已经把车刷洗一新。

父亲的汗水混合着雨水，滴落在泥泞的山路上，每一脚踏下去，车轮都似乎在无情的泥潭中挣扎，但他眼神坚定，仿佛每一次滚动，都是在向命运挑战。他知道跟女儿得同样病的人，已经耗尽积蓄陆续逝去，重男轻女的邻居也劝他早早放弃，而他胸怀一片赤诚之心，使得后背也渐渐泛起一层热腾腾的水汽。

而女儿则披着一件由编织袋拼凑而成的简易披风，两只手紧紧攥着边缘，生怕被大风吹走。然而事与愿违，雨水却顺着袖口缝隙源源不断地流进她的胳膊里。她清楚地记得，在这条求医的崎岖山路上，父亲已经足足驮了她8年。

越骑父亲的喘息声越大，即使这样，他也舍不得让女儿下来推一把自行车，似乎一下来就再也抓不到女儿啦。

女儿的心中充满了愧疚，她的眼神中闪烁着坚强的光芒，轻轻地从自行车上滑落，脚步虽然蹒跚，但她的意志坚如磐石，在后面推车步行。父亲被突如其来的减负一下骑出去两米多，顿感不妙，立马下车。

看着随后跟上的女儿，父亲愠怒道：“谁让你下来的？我能骑动。”

“我也能走动，真的。”女儿倔强地回答。

“像你这样走到天黑，医生都下班了。”父亲示意女儿重新坐上，“我们岂不白跑一趟。”

父亲顶风冒雨，又吭哧吭哧地艰难前行。

在时间的长河流沙中，他们终于抓住了最后一棵救命稻草。老中医的门诊室，风雨飘摇中显得格外温暖。掂着沉甸甸的中药，女儿觉得那些逝去伙伴的药液里，肯定是缺少了最重要的一味良药。

“快，坐车回家！”父亲示意道。

女儿忽然醒悟：那些无声的呼唤，那些无形的牵挂，那些习以为常的亲情，不正是我们生命中最重要、最治愈、最不可缺少的一味良药吗？

母亲的高光时刻

□黛烨

母亲节，想必饭店人会多，女儿请我们吃饭决定打个“提前量”，可11时30分到家附近一饭店时已经没有座位，连外面日头下坐得都是人。无奈，我们开车又跑到建设路的一家饭店，女儿先下车进去瞧瞧。不一会儿，只见她向我们招手，表示有位子。包间已满，还有两张桌子，我们刚坐定，两桌也坐满了。女儿点菜的空当儿，我好奇地环视店内，发现每桌上都端坐着一位银发飘逸、慈祥的妈妈。每位母亲在一大家人的围拢中，享受着幸福时光。

与往常年轻人聚会不同的是，今天饭店没有纷杂的喧哗，而呈现了温馨的氛围。抑或母亲们不知道母亲节的来历，她们光知道今天是自己的节日，儿女们送来礼物，请自己品尝美食，以此来庆贺、来感恩。

这天早上，爱人去快递驿站取女儿给我俩买的T恤，顺道买了一兜鸡蛋。爱人穿着新衣服，笑意盈盈，这里面蕴涵女儿的心意。我擦拭着鸡蛋，又想起儿时自己偷藏鸡蛋的事儿。

鸡蛋如今特别常见，但在上世纪六七十年代它可是稀罕物，你到亲戚朋友家，给你荷包俩鸡蛋，那是优渥的待遇。直到上世纪80年代我上班前，自己在生日时，要给母亲两三个鸡蛋，以感谢母亲的生养之恩。不是有人说，自己的生日，就是母亲的苦难日吗？

一颗颗光洁的蛋壳上，映照出悠悠岁月。上世纪70年代前，鸡蛋是家里的宝贝疙瘩。我在生日前一个月，就开始偷偷地积攒鸡蛋，隔三岔五偷藏一个鸡蛋，藏在自己认为隐秘的地方。这种“偷盗”行为延续数年，自己不以为耻，反以为荣。等到生日当天早上，自己将心意献给母亲，报答她的劬劳之恩。

每当这个时候，母亲就会欣慰地说：“还是老末犊(小儿子)有心。”只不过，母亲不舍得吃，鸡蛋煮熟后，让一家人共享这“美食”。多年之后，母亲在一次她生日时提及我偷藏鸡蛋的事，其实她早就知道，因为家里的食材有数哩，她只是不说透罢了。在全家人的欢声笑语中，我偷藏鸡蛋的故事告一段落。

母亲为了儿女，只有付出，不求回报，她还要领孩子们的情谊。爱人她们三姐妹在母亲节前夕，专门为91岁高寿的岳母买了一身新衣裳，还在集市上买了她爱吃的豆沙糕、绿豆丸子和红薯丸子。岳母吃着、穿着，见街坊逢人便说：“母亲节，闺女们给买的。”

饭店里，餐桌上，洋溢着满满亲情，因为是母亲节，这是母亲的高光时刻。

连翘

□侯思亮

一 娇柔妩媚喜晴阳，朵朵花开沁齿香 不与牡丹争秀色，只为患者绽芬芳

二 忙里偷闲心绪佳，相邀登顶赏朝霞 仲春景色美如画，岭上遍开连翘花

三 能做花茶能入药，连翘上下皆瑰宝 花茶清热润肌肤，入药解毒疗效好

四 一束鹅黄展风采，春深连翘坦情怀 太行山上抬头望，霞蔚云蒸入画来

又闻楝花香

□李和平

晚上闲逛公园，被一股花香浸润，袭人花香来自于一棵十几年树龄的苦楝树，这种树小时候在农村常见，现在已鲜见，在公园偶遇实属罕见。

苦楝树属楝科，楝属落叶乔木，高可达10米，花芳香，核果球形至椭圆形。每年4月、5月开花，10月至12月结果。其药用价值广泛：鲜叶可灭钉螺，根皮可驱蛔虫和钩虫，根皮粉调醋可治疥癣，用苦楝子做成油膏可治头癣，果核仁油可供制油漆、润滑油和肥皂。

苦楝树不用专门打理很见长，果实、枝条苦，相比椿树等树种其属于公众不待见的那种。它树冠庞大，满树的繁花星星点点，淡紫色的小花，五瓣花片托一个花蕊，闻起来花香浓郁。也许是少见的缘故，我的端详和诧异引来了众多围观者。

据说，苦楝与其他树种混栽，还能起到对树木虫害的防治作用。其种植对选址无所求，尤其是犄角旮旯被人遗忘的地方，它依然能旺盛地生长。公园里的这棵苦楝应该是野生的，它孤零零一棵，鹤立鸡群，独树一帜。

记得小时候，每年夏季有“瞧夏”走亲戚的风俗。那时物质条件匮乏，生活不富裕，用篮子盛些油条或带几个水果，上面用三五片楝叶盖上，到姥姥家、姑家、姨家走一趟，美其名曰“瞧夏”。至于为何用楝叶遮盖，我曾问过母亲，她说可以驱蚊虫，另外绿油油的叶子也好看。清苦的生活伴随着我美好的童年，快乐并幸福着。

随着生活越来越好，“瞧夏”的习俗渐渐被淡忘了，也不是人们的亲情淡了，而是时代变迁、人们观念更新转变使然。

想念那时的楝香，不只有回忆，更有淡淡的忧伤。儿时的追忆喟叹岁月的流失和白驹过隙、时光荏苒的飞快，一切都在岁月无痕的静好中流逝，赞叹苦楝生命力的强大和默默无闻的姿态，不强求、无华丽、臻于自然，一切皆美好，岁月常如新。以平常心看世界，花开花落皆是风景。

报纸+微信

生活资讯

8797222
15839166889
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

个人住宅

房屋出售 现出售峰尚国际小区精装复式楼一套，建筑面积79.5平方米，六楼，证件齐全，与焦作万达广场北门和锦祥商业街隔丰收路相对。小区配套设施齐全，家具、家电齐全，拎包入住。电话：13503911215

人才招聘

招聘 招全国各区、各县宣传总经理，条件不限，培训2小时，招聘长期有效。地址：河南省武陟县木城中西部 手机：19939142562

个人求职、企事业单位招贤纳士，敬请留意或刊登分类招聘广告

劳务输出

韩国大量招工

虚位以待 期待你的加入

主招餐饮、制造业、食品加工、装修建筑等人员，月薪1.5万元以上，每年有半个月的探亲假，合同期是3年至5年，期满后雇主会每年返还2万元左右的国民年金。18岁至39岁，身体健康、无犯罪记录的男女均可报名。资质公司办理，安全可靠。有意者请咨询：15839123398 尹老师

厂房仓库

厂房土地出租 我公司在高新区文丰路有厂房6400余平方米，土地1.5万平方米，对外出租，价格优。电话：13782610532

生活资讯周一至周五刊登 欢迎来电咨询办理

生活服务

疏通 维修马桶水电暖 清洗空调 维修燃气灶 电话：13083843399

如果您有好的服务 请通过我们告诉广大读者